周信芳戏剧季缘何余韵悠长?

宁波民营剧团在"大舞台" 创下多个"首次"

■ 民生美切

廖惠兰 通讯员 王强

为期一个多月的2025周信芳 戏剧季・宁波市优秀民营剧团剧目 展演落幕已逾一周。这场由14家本 土优秀民营剧团奉献的戏剧盛宴, 至今余韵悠长,令人回味无穷。

这些剧团平日扎根在宁波的各 个角落,有着深厚的群众基础,此 次登上周信芳戏剧季的舞台, 既是 对自身艺术实力的展示, 也是大放 异彩的高光时刻,他们创下多个 "首次",展现了宁波民营剧团的创 新发展。

经典剧目复排首演

本次展演中,镇海区海韵艺术 团的越剧《何文秀》和鄞州下应众兴 甬剧团的甬剧《三篙恨》作为经典剧 目的复排首演,格外引人注目。

《何文秀》充分发挥海韵艺术 团男女演员皆有的优势, 安排男演 员饰演何文秀,强化了角色的张 力, 使得剧情更加贴近现代观众对 人物的理解。

为了实现经典剧目的原汁原味 复刻,甬剧《三篙恨》不仅集结了 鄞州下应众兴甬剧团的最强阵容, 还特邀宁波市甬剧团资深演员陈珺 执导

这部剧是甬剧舞台上少见的古 装戏,此次复排融入了大量武打动 作,对演员和剧团都是不小的挑 战。演出当晚,舞台上的灯光、音 效与演员的表演配合默契,将剧中 的悲剧色彩渲染得格外浓烈, 让观 众沉浸在剧情中, 为剧中人物的命 运唏嘘不已。

"民营剧团'自负盈亏'的经 营模式, 使得剧团需要到处演出, 而老百姓的口碑是关键,敢于推陈 出新、有精品好戏,才能一直赢得 观众的喜欢。"逸夫剧院相关负责 人表示,经典剧目的复排首演,传 递出剧团求新求变的勇气和锐气。

特殊剧目的首秀

两部特殊剧目的首次亮相,是 本次展演的另一大亮点。

象山小百花越剧团的越剧《冤 雪龙泉井》,是一部集正义、勇 气、智慧于一体的经典越剧。

幕, 金黄稻田化作天然舞台, 农

耕传统与现代活力在此交融, 八

起, 开镰仪式正式启动。身着传

上午. 随着锣鼓声震天响

方宾客共赴这场丰收之约。



越剧《冤雪龙泉井》。

该剧自1980年首演以来,凭 借深刻的主题深受观众喜爱,而此 次象山小百花越剧团的独家演绎, 给观众带来耳目一新的体验。

展演的压轴之作,宁波健九鹤 圆梦艺术团的《爱心圆梦·共谱新 篇》综艺晚会, 更是给观众带来了 一场震撼心灵的演出。这支艺术团 由一群身残志坚的残障人士组成。 尽管身体存在缺陷,但演员们对艺 术的执着追求与积极向上的人生态 度,让每一个看到他们表演的人都

宁波健九鹤圆梦艺术团成立于 2021年12月,30多名演员从车间 到排练厅,从余姚的小舞台到全国 的大舞台, 艺术团的追梦脚步从未 停歇。

专业力量首次加盟

专业演员、专业力量的加盟助 力,是本次民营剧团剧目展演的又 一个"首次",也是宁波民营剧团 在艺术发展道路上迈出的重要一

鄞州静爱越剧团的《玉堂 春》,特邀宁海小百花越剧团优秀 毕派小生裘玉萍饰演王金龙一角。 裘玉萍的加入为该剧增色不少。

在与其他演员的对手戏中,她 的表演细腻入微,通过眼神、动作 的交流,将人物之间的情感纠葛演 绎得十分生动, 让观众仿佛置身于 那个爱恨情仇交织的故事之中。她 的精彩演绎,不仅让《玉堂春》这 部经典剧目焕发新的光彩, 也为鄞 州静爱越剧团的演员提供了学习和 借鉴的机会,促进了剧团整体表演 水平的提升。

余姚兆利百花越剧团的《玉蜻 蜓》,特邀越剧表演艺术家毕春芳 先生嫡传弟子、毕派名家阮建绒加 盟。阮建绒将自己多年来对毕派艺 术的理解和感悟融入表演,不仅保 留了毕派的艺术特色,还融入了创 新元素,使角色更加立体、丰满, 受到戏迷的热烈追捧。

除了专业演员加盟,不少剧团 还邀请专业力量助阵指导。宁波市 江北区赏越轩越剧社带来的传统越 剧《珍珠塔》,特邀知名尹派小生 任志莲担任导演, 从唱腔、形体、 舞台调度等方面指导演员,全面提 升他们的表演功力。

《珍珠塔》对人物情绪张力和 角色冲突的把控要求极高,处理得 当与否直接影响戏剧效果。任志莲 凭借自己丰富的导演经验和专业知 识,对演员进行了细致入微的指 导。主演芮珊红对此深有体会: "之前我们在情绪把握上还有欠 缺,比如《前见姑》中,方卿从隐 忍到爆发的情绪转变,任志莲老师 指导我们要体现出'层次',把角

and a second the second

(宁波逸夫剧院供图)



健九鹤圆梦艺术团带来的《千 手观音》。(宁波逸夫剧院供图)

色的内心活动通过细节传递出来, 不能一蹴而就。这对我塑造人物、 把控情感张力帮助特别大。"

"一次性能欣赏到这么多剧团 带来的精彩演出,而且票价还便 宜,真的是太好了,我和戏搭子这 个月过得十分充实。"来自余姚的 "荷花小玉"几次赶来看戏。

"展演推出了全场10元、20元 的惠民票,极大地激发了市民的热 情,近万名市民走进剧场,感受宁波 本土剧团的艺术风采。"宁波市甬剧 研究传习中心相关负责人介绍。

据统计,展演期间宁波逸夫剧 院的平均上座率高达70%。

宁波有了首个景区类 全国气象科普教育基地

记者 孙肖 通讯员 水旭琼

宁波气象科普领域迎来一个 新突破!前日,记者从江北区气 象局获悉,宁波达人村气象科普 教育基地成功人选中国气象学会 第九批"全国气象科普教育基 地"名单。自此,宁波有了首个 景区类全国气象科普教育基地, 这张崭新的"国字号"金名片, 让市民在田园风光中就能探秘气 象风云变幻。

走进这个占地628亩的基 地,就仿佛进入了一个开放式的 气象科技馆。由江北区气象局与 达人村联合打造的这一科普空 间,将气象自动观测站、LED 气象显示屏、气象科普长廊、二 十四节气步道乃至可以过把"主 播瘾"的气象模拟演播室等设施 巧妙融入景区,让游客在一步一 景的沉浸式游览中, 轻松解锁观 云识天的奥秘。

如何让气象知识不再枯燥? 该 基地的答案是"玩着学"! 通过 "气象+"模式打造的特色乡村 "田园课堂",将"寓教于乐"的理 念贯彻到底。

数据显示, 2024年至2025年 上半年,基地已吸引超50万人次 前来探秘气象,开展研学活动500 余场,其中学生群体超10万人 次。气象科技实验、模型制作、气 象播音员体验等互动项目, 更是成 了大小朋友争相打卡的"爆款"体

据了解,目前宁波市共有9个 全国气象科普教育基地。在达人村 加入前,这份名单里已有宁波市气 象台、宁波(鄞州)气象科技馆等 专业场馆,以及海曙区高桥镇中心 小学、慈溪科技馆等单位。达人村 的成功入选,标志着宁波的气象科 普实现了从校园、专业场馆、社区 到田园景区的又一跨越, 为科普教 育打开了更广阔的空间。

三人捐献遗体与眼角膜 一家两代人的生命礼物

记 者 陈 敏 通讯员 **程 怡 水蓝薇**

昨天,市红十字眼库成立 15周年暨鄞州区红十字生命教 育宣教基地启动现场, 一名年轻 女子的分享, 让在场众人悄然红 了眼眶。

"爷爷奶奶恩爱一生,如今 以这种特别的方式'团聚', 对他们而言,这便是人生的圆 满……"讲述者是傅佳荔,故事 的主角,是她的爷爷傅乃林和奶 奶潘素秋——一对相伴60余载 的恩爱夫妻。他俩在80天内相 继离世,双双捐献了遗体和眼角

2024年11月17日,89岁的 傅乃林老人安详地闭上了双眼。 家人强忍悲痛,第一时间联系了 宁波市红十字会。老人的夙愿实 现了:他的遗体和眼角膜被成功 捐献。

那一刻,家人选择对记忆已 逐渐模糊的奶奶潘素秋保守这个 秘密。但那份长达60多年、刻 入骨髓的陪伴与感应, 又如何能 完全隔绝?

"我们没明说,但奶奶似乎 感知到了。"傅佳荔回忆,那之 后,有亲戚前来探望,奶奶会轻 轻地道一声:"谢谢你们对我的 关怀。"语气平静,却透着化不 开的思念。

2025年2月5日,87岁的奶 奶潘素秋因呼吸衰竭, 随爷爷而 去。依然是那个熟悉的红十字会 电话号码,依然是那份毫不犹豫 的决定。家人再次完成了捐献。 这一次,是践行两位老人在14 年前就许下的共同约定。

相隔80天,这对挚爱一生 的夫妻,以一种特殊的方式,完 成了生命最后的"团聚"与延

这份超越生死的抉择,种子 早在2011年就已埋下。

当时, 傅乃林在上海的表妹 签署了器官和遗体捐献登记书。 这件事深深触动了他。"爷爷后 来对我们说:'我们反正什么都 不相信, 死后不用大操大办, 离 开以后还能做贡献, 挺好

的。'"傅佳荔回忆道。

这个想法起初让家人有些顾 虑,但看到老人的坚定与坦然, 全家最终选择了理解与支持。令 人动容的是, 傅乃林的决定得到 了老伴潘素秋的支持, 她没有半 分犹豫, 也一同签下了自己的名

在傅佳荔的记忆里, 爷爷奶奶 一生善良,一生恩爱。

爷爷傅乃林,南京航空航天大 学的优秀毕业生,鄞州区第一批高 级工程师,一生勤恳敬业,退休那 年还被评为鄞州区优秀共产党员。 奶奶潘素秋,从四川贫困家庭中走 出的"第一个中专生"。他们在合 肥军工仪表厂相识相恋, 而后共赴 贵阳支援三线建设。最终,为了爱 情,潘素秋追随丈夫来到宁波,扎 根于此。

他们的一生,是共和国一代知 识分子奉献与坚守的缩影。爷爷一 生都在钻研, 思考更多的是如何让 生命更有意义,他常教导小辈: "要努力爱着这个世界,努力实现 自己的价值。"这份人生信念,最 终化作了他们对生命价值的终极诠

这个家庭的奉献故事还不止于 此。

四年前,傅佳荔的姑姑傅萍-一名才华横溢的画家,在生命尽头 同样选择捐献遗体和眼角膜。这名 曾举办个人画展、用色彩描绘美好 的女性,用最后的力量为世界留下 礼物。

如今,一家三人的遗体捐献

给了宁波大学医学院,助力医学 研究;他们的眼角膜为那些在黑 暗中摸索的人带来了重见光明的希 "他们走了,但爱留了下

来。"傅佳荔说,这份爱已从一个 家庭的温暖,扩展为对世界的慷 慨馈赠。

今年, 傅佳荔成为一名宁波大 学工商管理非全日制研究生,在 祖辈奋斗过的土地上继续求学。 平时,她在天一阁担任志愿讲解 员,用自己的方式传承着家族的精

"我想,爷爷奶奶姑姑一定会 感到欣慰的。"女孩说。

636 例角膜捐献 让千余患者重见光明

本报讯 (记者陈敏 通讯 员程怡 水蓝薇) 昨天上午, 宁波市红十字眼库成立 15 周 年活动暨鄞州区红十字生命 教育宣教基地启动仪式举

据介绍,宁波市红十字眼 库成立于2010年9月8日,是 浙江省内首家红十字眼库。十 五年来, 眼库累计接受角膜捐 献志愿登记2579人次,成功 实现角膜捐献636例,完成角 膜移植手术1300余眼,让众 多角膜盲症患者重见光明。

新启用的鄞州区红十字生 命教育宣教基地,由鄞州区红

十字会与宁波市眼科医院联合 打造,设有红十字精神与文化 展示区、"三献"知识宣传区、 互动体验与培训区三大核心板 块。基地将依托专业医疗资 源,推动生命教育从理念走向实 践,从医院延伸至社区、学校、 家庭。

据悉,鄞州区红十字会持续 探索生命教育新模式,构建"一 体两翼、多点辐射、人人参与" 的工作矩阵。截至目前,全区累 计实现造血干细胞捐献40例, 人体器官和遗体(组织)捐献 383例,每一例捐献背后,都是 一曲生命的赞歌。

稻香伴乐起, 开镰庆丰年。 昨日,2025花漾汤岙・音 乐稻香季暨第七届象山开镰仪式 在象山县涂茨镇汤岙村拉开帷 统服饰的老农手持镰刀割下第一

束稻穗, 拉开了秋收的序幕。仪

式现场,腰鼓表演《五谷丰登》

热情洋溢, 队员郑娟的话语道出

村民的心声:"看着活动一年比

一年红火,游客越来越多,我们

近年来,汤岙村以"花漾汤 岙"为IP, 春季办油菜花赏春活 动, 秋季举行开镰仪式, 通过农 文体旅融合发展激发乡村活力。 打心底里开心!" 如今, 流转连片的稻田形成特色 稻田之间, 一场沉浸式视听 大地景观,活动成为村庄对外交 盛宴同步上演。一名9岁小游客 流的窗口, 更铺就了村民的共富 坦言:"这是我第一次体验农 之路。

耕,终于知道农民伯伯有多辛

苦。"

(徐能 金晓巍 沈颖俊 摄)